

**DIRECTOR:** Adolfo Febles Mora  
**ADMINISTRADOR:** Octavio Rodríguez de la Vega  
**EDITOR:** Santa Cruz de Tenerife: Capital de la Provincia de Canarias  
 Jueves 19 de Marzo de 1925

**Nuestras colaboraciones especiales**

**¡AH, SI VOLVIERA...!**

A don Juan Cristóbal Vaca, español real de la de San Fernando, de Sevilla

Ya se había desencadenado la Revolución por el tiempo. El pueblo se iba transformando, y el «científico», con todo el cortejo de sus famosas «conquistas», iba penetrando poco a poco, en la vida actual de nuestro pueblo; las costumbres, las ideas, el carácter, todo iba cambiando bajo la influencia del «espíritu nuevo».

Los jóvenes, aquella juventud ávida de novedades, acogían con «beldades» «conquistas» con la ligereza con que se adaptan las modas nuevas.

La gente vieja miraba con resquemor la innovación del «nuevo espíritu» y veía con pena cómo se va desmoronando todo el grandioso pasado.

Fue un momento aquel trascendental. Un observador hubiera podido estudiar, paso por paso, cómo pesaban «aspiraciones», las ideas, los adelantos y cómo se iban destruyendo rápidamente todo el tesoro de virtudes ciudadanas de patriarcales costumbres, de hermosas y bellas prácticas sociales, fruto del espíritu cristiano.

Tenían tan honda raíz estas costumbres, que a pesar de la «innovación» de «o nuevo» no pudieron ser desarraigadas del todo y muchas se conservaban como monumentos del pasado, como rasgos arquetípicos de nuestra vida moral.

A los hijos del siglo, los que ya no tenían fe, según en aquel tiempo práctico, inconscientemente, muchas hermosas costumbres engendradas por la fe.

Además se podían escuchar, en las labores de los campos, en la vendimia la admirable fórmula con que el campesino ofrecía al Creador las primicias de los frutos de la tierra, y al recoger y medir la primera jarra de mosto, cantaba con voz sonora: «¡la primera a Dios!».

Aun el médico que no creía en nada, al llamar a la puerta del poderoso, lo hacía con la palabra sacramental: «La paz de Dios sea en esta suita casa, noble señora: ¡una bendita llorona por el amor de Dios!».

Y la «noble señora» le respondía hasta para negarle el socorro, excusándose cristianamente: «Hermano: perdona por el amor de Dios».

Además la Nichebuena movía el corazón del pueblo con la ternura de sus fiestas.

Y el Viernes Santo ponía un velo de luto en el alma del pueblo. Y el pueblo solemne, adoptaba su vida y sus «regocijos» y sus sufrimientos al tenor de la fiesta eminentemente cristiana.

En una palabra: hasta los que «presumían» de ateos declinaban en sus obras, más que con su palabra, como el famoso personaje de la comedia, que «eran ateos... gracias a Dios».

Y quedaban caracteres del pasado, viejos tipos patriarcales que seguían firmes en su fe.

Se podía comprar entonces muy bien «equidad y esto». Es decir, la vida de grandeza, de bondad, de inspiración, de fuerza, de armonía que engendró el Evangelio en España; con esta otra vida de rebeldía, de individualismo, de lucha, de odio, de deca-

derencia, que engendrará en nuestro pueblo la Revolución.

El «espíritu nuevo» había destruido muchas cosas buenas y bellas y no había sabido construir nada bueno.

Había perturbado la conciencia de nuestro pueblo, había despertado ambiciones, inquietudes, recelos, pero no había sabido encontrar solución a los conflictos creados.

Mataron una luz, un ideal. Pero esta luz no fue sustituida con otra. Los «lumineros de arriba» se habían eclipsado, y la tierra se vio envuelta en sombras.

El pueblo «de Dios» era una cosa terrible. Ya no creían en la otra vida, pero no podían disponer tampoco de esta de aquí abajo. Perdieron las virtudes divinas, pero no se sometieron a las «aburridas virtudes» «terrenas».

¡Qué odiosa espiritualidad de este pobre pueblo! Cuando pedían el bienestar ambicionado, su puesto en el festín de la vida, le contestaban que ya habían «conquistado» el «fruto» universal y qué sé yo cuántas zandales políticas.

Cuando reclamaban la prometedora «igualdad» y la aspirada «libertad», se encontraban atados a la férrea cadena del salario y con una nueva designada «extrinsecamente» grosera, dura y criminal.

En estos momentos se puede contemplar el resultado de cerca de un siglo de labor del «espíritu nuevo». ¿Lo habéis visto bien? ¡Qué fracaso! ¡Qué fracaso!

La derrota, la espantosa derrota de todos los «conquistadores». Esto hay que repetirlo mucho y decirlo en voz muy alta, para que lo oigan hasta los «sordos».

¡Todo ha fracasado! ¡Todo, todo lo del «espíritu nuevo» ha fracasado!

II

Ha recibido en estos momentos un precioso libro.

Viene patrocinado con un admirable prólogo por la autoridad de un celosísimo apóstol de nuestros días: el ilustre Obispo de Málaga.

Y viene de allá, de mi bendita tierra, de mi querida Andalucía. Y trae en sus páginas «algo de aquella tierra y mucho de aquel pueblo, de aquel noble pueblo, que cae del lado allá de la Revolución».

Se titula este libro «Catálogo de costumbres cristianas españolas», recogidas y anotadas por un virtuosísimo y docto sacerdote andaluz, don Juan Cristóbal Vaca.

¡Costumbres cristianas españolas! No es un libro, es algo más, es todo un glorioso Museo. Es un monumento. Es un santuario que encierra todo el perfume de la vida de aquel pueblo.

Y yo he sentido que a través de las páginas de este libro ha asomado el «ímpetu» y noble «sambor» de este pueblo, y me ha sonreído y me ha contado cómo vivió, cómo pensaba, cómo sentía.

Y hasta me ha hecho la ilusión de que ese «sambor» pudiera volver... ¡Ah, si volviera!...

Luis LEÓN  
 Madrid, Marzo de 1925.

**Los publicistas canarios**

**Impresiones sobre "Verso y Prosa"**



Nuestro respetable y buen amigo don Mateo Alonso del Castillo y Pérez, el veterano y popular Tamos— a quien se honra GACETA DE TENERIFE en contar entre sus ilustres colaboradores—, acaba de publicar un muy interesante y ameno libro, que modestamente titula *Verso y Prosa*, y al cual oportunamente hemos anunciado.

Tal volumen, editado con todo esmero en las acreditadas talleres de imprenta que en la vecina ciudad de La Laguna tiene instalado nuestro también apreciable amigo don Narciso de Vers, es muy atractivo y contiene la mayoría de los trabajos que en su larga vida de publicista ha hecho el culto y simpático Tamos.

Es algo así como una recopilación de la magna labor literaria del que puede muy bien ser considerado como padre o maestro de los actuales periodistas «leños», quien tiene la galantería de ofrendar a sus amistades la tirada íntegra de *Verso y Prosa*, libro a cuyo frente figura el retrato, que adjunto reproducimos, y un facsimil de la firma del autor.

La primera parte de la obra, unas cincuenta y cinco páginas, las dedica don Mateo a coleccionar muchas de sus poesías, muy aproximadas a doscientas. Entre ellas las hay bastantes notables, y en todas, como muy bien dice el autor, abunda el sentimiento, ya que habla con ellas su alma de patriota y de poeta inspiradísimo.

«Las Campanas», «El monte de las Mercedes», «El Periodista», «Los niños muertos», «E árbol», «A La Laguna de Tenerife», «Triunfos de la soberbia», «Triptico», «Contemplando el mar», «Al Oristo de La Laguna», «Reflexiones», «A las clases trabajadoras», «La Felicidad», y tantas y tantas otras, son composiciones cada una de las cuales basta para dar fama de poeta inspirado y sentimental a quien las firmo.

Desbórdase en todas el patriotismo más que probado de don Mateo y sus nobles, sus cristianos y piadosos sentimientos.

En la segunda parte, dedicada a la prosa, como las restantes, figuran sin número de documentados y notabilísimos discursos, comenzando por el magnífico que fué leído en el Instituto de Canarias en la velada conmemorativa del tercer centenario de la publicación del «Quijote».

Contiene esta parte de la prosa, titulada *Varios*, a más de otros diversos discursos, entre ellos uno muy admirable sobre las matemáticas, muy curiosas e interesantes correspondencias de las célebres exposiciones internacionales de París, de las visitas hechas en distintos puntos de España, Venecia, Roma, Alicante, Barcelona, Sevilla y otras varias poblaciones de España y el Extranjero.

Sobresalen también entre los distintos trabajos literarios muy valiosos escritos sobre ciencias, cuentos y leyendas, recitales de acontecimientos notables, crónicas veraniegas y muchos artículos periodísticos doctrinales, reveladores todos de la gran erudición y ganancia de la pluma del que ha sido muy docto catedrático y prestigioso periodista.

La tercera parte del libro, *Pró Laguna*, es una serie de biografías de laguneros ilustres, reseñas de magnos acontecimientos locales, interesantes curiosidades y cantos desinteresados y altruistas a las cosas, los hechos y las de vicitudes de la encantadora Laguna.

Y concluye don Mateo su por más de un concepto notabilísima obra, con un capítulo dedicado a la memoria de su hermano, el ilustre y llorado Doctoral que fué de la Catedral de esta Diócesis, don Silverio Alonso del Castillo.

En tal capítulo, con pluma ajena, se coleccionan numerosos trabajos escritos por diversas personalidades en memoria del sacerdote ejemplar y culto, trabajos literarios que hoy convierten su hermano en sentido y fraternal coro na de laureles y siempre vivas que a todos recordará lo que en vida fué y valió don Silverio Alonso del Castillo y Pérez.

Muy loable ha sido el propósito del distinguido autor de *Verso y Prosa*, y muy elogiado está siendo por la publicación de su excelente libro, al cual, por cierto, y contra los temores exteriorizados en el prólogo, nada tiene que censurar la crítica, ni por su excelente presentación o forma, ni muchísimo menos por su meritorio contenido.

De nuevo felicitamos cordialmente al ilustre amigo Tamos por la publicación de *Verso y Prosa*, que de manera tan interesante viene a aumentar el valioso contenido de la Bibliografía canaria.

Un nieto de Víctor Hugo

Los famosos rascacielos

Se convirtió a la religión católica

«El templo de la Agricultura»

El edificio más grande del mundo. — Será construido en Chicago

El fallecimiento de Georges Victor Hugo

Los famosos rascacielos

«El templo de la Agricultura»

El edificio más grande del mundo. — Será construido en Chicago

El fallecimiento de Georges Victor Hugo

Los famosos rascacielos

«El templo de la Agricultura»

El edificio más grande del mundo. — Será construido en Chicago

**El servicio en filas**

**Cuotas militares**

Por esta Delegación de Hacienda se pone en conocimiento de los mozos del reemplazo de 1925 que desean acogerse a los beneficios de la reducción a nueve meses del tiempo de servicio en filas que concede el capítulo XVII del decreto Ley de 29 de Marzo de 1924, relativo al Reclutamiento y Reemplazo del Ejército, que, conforme a lo dispuesto en el artículo 404 del Reglamento aprobado por R. D. de 27 de Febrero último («Gaceta» de Madrid del 6 de Marzo actual), las cuotas militares deberán ser satisfechas por mitades de su importe, ingresando el primer plazo en la Delegación de Hacienda, que corresponde, desde el 1 de Enero hasta el 31 de Julio del año en que fueron alistados, y el segundo desde el 1 de Marzo al 31 de Octubre del año en que sean llamados a prestar servicio en filas, pudiendo los interesados, si así les conviniere, abonar de una sola vez los dos plazos de la cuota.

Asimismo se les advierte que es indispensable para estos efectos, que tanto los ascendientes directos del interesado, como él mismo, se hallen provistos de una cédula personal vigente, que deberá exhibir al realizar el ingreso de la correspondiente cuota.

**El Automóvil Club de Tenerife**

La junta directiva de esta sociedad interpretando el deseo unánime de todos los señores dueños de autos y camioneros que reconocen la importante labor que se está realizando, y en armonía con los acuerdos tomados en varias juntas generales, ha recordado a los señores agentes de las casas expendedoras de gasolina el compromiso contraído de vender esta esencia sin abonar el impuesto del Automóvil Club para la conservación de carreteras, no pudiendo por consiguiente servirle ningún pedido sin hacer efectivo previamente el importe de los tickets.—El secretario, José Clavijo.—V.º B.º: El presidente, J. Rodríguez López.

**POR NUESTROS PUEBLOS**

**La vida canaria**

**LA PALMA**  
**Para las fiestas lustrales**  
 El día 11 de estos tuvo lugar una importante reunión en el Ayuntamiento de Santa Cruz de la Palma, para tratar de la organización del Concurso de ganadería que ha de celebrarse en el próximo mes de Abril.

Asistieron el alcalde, gobernador militar, presidente del Cabildo, Arceprete, presidente de la Cámara Agrícola, y demás señores de esta que forman la Comisión local organizadora; y en representación oficial el señor comisario Regio de Fomento y el señor ingeniero jefe de la Región agronómica de esta provincia.

El señor alcalde dió la bienvenida a tan distinguidos visitantes, ofreciéndoles en nombre de la ciudad su cooperación decidida y dedicándoles elogios por sus gestiones que manifiesta la gritud de este pueblo. También ensalza la labor que en este importante asunto ha realizado y realiza el digno hijo de esta ciudad el arquitecto don Pelayo López y termina despidiendo a nuestros huéspedes deseando que su estancia entre nosotros les sea grata.

Acto continuo don Pelayo López dedica sentidas frases elucivas a los señores Trujillo H de G y don Francisco Maréñez.

El señor Trujillo hace uso de la palabra y explica la intervención del Consejo de Fomento en la organización y aprobación por la Superioridad de los concursos de ganadería; hace resaltar la trascendencia que para nuestra isla pueden tener estos certámenes.

Lee una lista en que figuran los nombres de la Comisión, delegada en esta isla, para la organización del referido Concurso y termina rogando a dichos señores que acepten el nombramiento, y agradeciendo la cordial acogida de que han sido objeto, brinda a todos su sincera amistad.

Finalmente don Francisco Maréñez explica los interesantes detalles referentes a la organización del Concurso.

Terminada la reunión, hicieron una visita al lugar designado para la celebración del Concurso, que lo es un solar de don Dionisio Fernández Guerra, con fundo a la Alameda de Alfonso XIII.—El Corresponsal.

**HIDROLITINES Dr. GRAU**  
 Incomparable agua de mesa  
 A todo comprador de trousseaus se le regala un lindo vaso de cristal.

**Primer aniversario DE LA SEÑORA D.ª Rafaela García y Larena Vda. de Ponte**  
 Falleció el 19 de Marzo de 1924

Sus hermanas y demás familiares;

Suplican a sus amistades y personas piadosas, a tengan presente en sus oraciones y asistan a la misa que en sufragio de su alma se celebrará el viernes, 20 del corriente, a las seis y ocho y media de la mañana, en la Iglesia de Santo Domingo; favores que agradecerán profundamente.

Villa de la Orotava, 19 de Marzo de 1925.

**LA SEÑORA D.ª Clara Zamora Guañabens Viuda de Luis**  
 Falleció después de recibir los Santos Sacramentos en la ciudad de San Cristóbal de La Laguna en la mañana del jueves 12 del corriente

Sus hijas doña Mariana y doña Magdalena, su hijo político don Francisco Padrón y García, sus nietos, hermanos, sobrinos y demás familia;

Suplican a las personas piadosas asistan a la misa que en sufragio del alma de la finada, se celebrará el día veinte de corriente a las siete y media de la mañana en la Iglesia de San Agustín en La Laguna, favor que agradecerán profundamente.

**De sport canario**

**Riñas de gallos**

**Entre los partidos de Garachico y Laguna-Puerto Cruz**

Segundo domingo, 15 de Marzo en La Laguna

Debido al mal tiempo reinante en Garachico, las peleas que en dicho pueblo debieron celebrarse el domingo, se efectuaron en el Circo Viana, de La Laguna.

La entrada, superó a la del primer día, habiéndose insuflado el local para contener el número de gente que lo invadía, pues hasta el sexto día, con su presencia, no se podía entrar.

Los contralistas, con el fin de favorecer a la multitud de aficionados que acuden a presenciar estas peleas, colocaron una grada que los nombres directivos de la entusiasta sociedad Real Hespérida S. C. cedieron gratuitamente. Otra, a más de ésta, son las gradas que piensan introducirse en el Circo Viana; pero la inesperada noticia de que las peleas se llevarían a cabo en La Laguna, en vez de ser en Garachico, como correspondía, impidió a los contralistas dar otra clase de comodidades, como eran sus deseos.

Siguientemente, para el próximo encuentro en esta ciudad, con más tiempo disponible, que en esta ocasión, se introducirán las reformas en proyecto.

Y ahora, antes de entrar de lleno en la descripción de cada uno de los riños, una pregunta para los concurrentes a las del domingo: ¿Obró con precipitación el vencedor del período primero al entrar a dar por perdido la última vida? Nosotros, y con nosotros la casi neántica opinión de los espectadores, puesto que toda vez que vieron, creemos que no, aunque el triunfante que presta sus servicios en la casa de gallos del partido de Laguna Puerto Cruz, cree que sí. A efectos, admitimos el siguiente razonamiento: Si el gallo del señor Balthazard, fué *toado de cuerda* con punta de espuela, no podía ganar. Si lo fué en un paso, no podía regenerarse, puesto que su adversario (que así hallaba completamente fiasco, pues apenas duró la vida un minuto) no lo dejaba, exponiéndose en este caso, a ser asperado con el gallo tumbado, a perdérsele el gallo, pues la vida, desde el momento en que el bandito ejemplar del señor Balthazard quedó en tierra y sin muestra de posible repetición a pasar de que su contrincante, el giro del señor Mesa, le bastó cinco o seis veces más, y sin que en ninguna de ellas indicios de repetición, ya estaba perdido, aunque el referido triunfante quiera hacer prevalecer su opinión, desde luego muy autorizada y respetable, por el solo hecho de que el gallo está bueno y sano, por de pronto, aparentemente.

Cuando los riños marcan su una y veintinueve minutos, hacen su aparición en la vida los dos de la

una raza superior, a más de ser un excelente herido.

Al rendir queda inertes y mal heridos los dos, terminando por aplastarse el negro, y perder, por consiguiente, la riña a los catorce minutos.

**TERCERA**  
 Los dos con peso de 3.13. Colorado rehido y de don Domingo Mascareño, el de Garachico. Giro con peso de don José T...

Son estos dos gallos los que más separados riñen hasta colar a pique, pues ambos se definen con banitos revueltos y con sus respectivos juegos, superando el centro, que, a pesar de haber recibido varias puñaladas en el cuerpo, una que le interesó el pico y otra en la parte inferior del pescuezo, se defiende con su magnífico pelear y con su buen corte, pues las veces que bate, siempre se espina, hiriendo también al cuerpo y pescuezo de su contrincante, al que degüella, cauberte y espanta al final, haciendo suya la pelea a los siete minutos, y despés de ser a las vertices el Sr. Mascareño.

**CUARTA**  
 Casabney y de don Juan Balthazard, el del Puerto, Colorado y de don Francisco Montes, el de Garachico. Peso: 3.15 el primero y 4.11 el segundo.

Casi una hora de sus riñas, recibe una puñalada en el pico el casabney, que empieza a perder picos. Instantes después, queda fuertemente y ligero en pelear, así seguido; pero entonces es cuando el casabney nos demuestra su extraordinaria raza, pues se alzó al pico en una dificultad, puesta que revolvió muy bien y sacaba preciosas picadas de bache y franco de bache, que le valieron para acortarle el cuerpo de su contrincante, al que espanta y deja muribundo a los dieciocho minutos de duración. Y hasta ahora esperamos.

**PRIMERA**  
 De 3.11. Giro tostado y de don Santiago Padrón, el de Garachico. Giro plato, con peso de 3.12 y de don Juan Bato, el de La Laguna.

Desarrollaron una regular pelea en el primer tercio, en cuyo tiempo pierde un ojo del tostado y se avienta el plato, que la empresa a pasos con su contrincante. El tostado, que resulta a g. más herido que el plato, hirió a éste en la cabeza y le privó del sentido al final.

Al rendir, pierde el plato las pocas ganas de pelear que tenía y se empezó a picar en la cabeza, por lo que el señor Padrón, que riñe bato, se aprovechó y ganó la pelea a los treinta minutos de duración.

**QUINTA**  
 De 4.3. Giro y de don Ernesto Huerfano, el de Garachico. M. A. A., con peso de 4.2 y de don Manuel Corvo, el del Puerto.

Desarrollaron una regular pelea, recibiendo el mediano una fuerte puñalada en la parte superior del cuello, puñalada que deviene, haciendo al giro en «gal forma», el del Sr. Huerfano, que resulta un magnífico herido, después de recibir el percuzo del mediano, que produjo la sensación de pelear con piques deseados. Le hicieron un formidable desgollo con herido g. interna que le produce una pesada y la vida la consiguió.

El del Sr. Corvo, que nos pareció un superior gallo de espuela, perdió la riña después de dos consecutivos aplanes y a los cuatro minutos de empezado.

**SEGUNDA**  
 Gallo negro, con peso de 3.13 y de don Manuel Corvo, el del Puerto. Giro, con peso de 3.12 y de don Juan Bato, el de La Laguna.

Desde que los cuartos se arremetieron estos dos magníficos gallos con gran furia y volaron hiriéndose mucho. El negro se entregó demudado y perdió mucha pluma, debido quizá a sus pocas ganas de pelear, con lo que dejó ventaja a su adversario, que pelea muy sentido y hirió abundantemente el pescuezo del negro, que demuestra

**SEXTA**  
 Giro con peso de 4.5 y de don José Madero, el del Puerto. Gallo blanco, de igual peso y de don Wenceslao González, el de Garachico.

Empezaron peleando bastante regular, aunque algo comodón el giro, que se empezó a picar poco en la cabeza y no en la pluma. En el segundo tercio se crece el centro, que se va muy travado y hace bonitas salidas, a la par que magníficas entradas que le valen para apuntar de holla a la banca al que deslució; fuertemente se le aprovecha el del Sr. Madero, para vencer a su contrincante, que resultó muy poco cortado. Duró esta riña catorce minutos.

**SEPTIMA Y ULTIMA**  
 Giro, con peso de 4.6 y de don Casado Mesa, el de Garachico. Mediano, de preciosas estampa, con igual peso y de don Juan Balthazard, el del Puerto.

Desde que los riñen, se entregó en el medio que busca el bache; pero con muy mala suerte, pues el giro se una rebeldía de un puntazo cerco del lado al del señor Balthazard, que quedó tumbado e impotente para la riña, pues el señor Mesa, y estando el mediano en tal estado, bate unas cinco o seis veces más, sin que el gallo del partido lagunero hiciese por

levantaras, por lo que el asaltador de La Laguna...

RESUMEN

La entrada, como al comienzo declinan, un liezo.

Los peleas, en general, regulares, a pesar de haber presentado algunos partidos...

La duración de las riñas, una hora y veintinueve minutos con cuatro peleas...

Ventaja general: tres a favor de Garachico.

EN LAS PALMAS

Deportistas tinerfeños

Nuestro colega El Liberal, de Las Palmas, publica las siguientes líneas...

«Procedentes de Santa Cruz de Tenerife, llegaron en la tarde del sábado...

Dichas embarcaciones vienen tripuladas por los siguientes señores:

Don Aragoño Franque, don Antonio Saavedra, don José M. Mandillo...

A la altura de la Isleta, salieron a recibirlos, representantes de la Directiva del Club Náutico...

Las deportistas tinerfeñas, que realizaron felizmente la travesía entre las dos islas...

Desearíamos grata estancia en esta ciudad.»

Información militar

Tropas a Río de Oro. Arco de embarcación en este puerto, con destino a Río de Oro...

Una Batería de Montaña, compuesta de 56 individuos, al mando del capitán...

Al mando de la fuerza va el comandante de este regimiento de Infantería...

En el mismo buque embarcarán también en Las Palmas, una Sección de Artillería de Montaña...

Una película interesante

El Sanatorio del Dr. Rodríguez López

Muy en breve se proyectará en el Parque Recreativo, de esta capital, una interesantísima película...

En sus películas se refleja el público una perfecta reproducción del magnífico Sanatorio del Dr. D. Juan Rodríguez López...

Opportunamente daremos más detalles de esta película, cuya exhibición en el Parque Recreativo...

Los sucesos

Casa Socorro

En este benéfico Establecimiento han sido últimamente asistidos los siguientes heridos:

Hermelina Almonar, de cuatro años de edad, de una herida incisa en la región frontal.

Miguel Santana, de 47 años, de una herida en tusa en el dedo pulgar de la mano derecha.

Nazaret Cabrera Domínguez, de doce años, de extracción de una espina, de la faringe.

Canato de incendio. Un lesionado

El martes, hacia las dos, ocurrió un canato de incendio en la fábrica de chocolates La Golondrina...

El día de ayer, a las tres y media, ocurrió un canato de incendio en la fábrica de chocolates La Golondrina...

El día de ayer, a las tres y media, ocurrió un canato de incendio en la fábrica de chocolates La Golondrina...

Un demente mata a su madre

En el pueblo de Arafo se desarrolló en los primeros días del actual mes un sensible suceso...

El Gregorio se ató a su madre un alambre al cuello y la arrastró por el suelo...

Los informes que obran en el Juzgado de Instrucción de este Partido, se desprende que el día 2 del corriente...

El Gregorio se ató a su madre un alambre al cuello y la arrastró por el suelo, pero en vista que no conseguía darle muerte...

En Arafo le fué practicada a la víctima la primera cura, que llevó a cabo el médico titular de dicho pueblo...

La degraclada víctima era natural de La Laguna, de 65 años de edad y reducida a la vida ambulante.

Practicada la autopsia al cadáver, por el médico forense señor Hurtado, resultó confirmada que la muerte le sobrevino a consecuencia de las heridas que recibió en la cabeza.

Datos estadísticos

Aumento de población

Los que nacen, mueren y se casan en esta capital

En el próximo pasado mes de Enero se registraron en esta capital 111 nacimientos, 91 defunciones y 16 matrimonios.

De los nacidos, 59 fueron varones y 52 hembras; 86 legítimos, 24 ilegítimos y 1 expósito.

De las defunciones, 46 fueron hombres y 45 varones; 62 solteros, 17 casados y 12 viudas; menores de 5 años, 43.

De los matrimonios, 14 se efectuaron entre solteros; 1 entre soltero y viuda y 1 entre viuda y soltera. Menores de 20 años solo se casaron 5 mujeres.

Se casaron 3 hombres entre 51 y 60 años y 1 mujer de más de 60 años. Las defunciones se distribuyen así por distritos:

Toscal, 13; Pinar, 8; San Francisco, 2; Tiro, 13; Barrio Nuevo, 15; Cabo, 36; San Andrés, 1; y Taganana, 3.

Salmente por 15 días

se ptean espejes en la calle del Progreso número 2.

Ecos de sociedad

Los nuevos tricots

Seguramente que el tricot ligero, sencillo y tan agradable para conservar el calor del cuerpo, es un antiguo amigo de mis lectoras.

Al lado de los dibujos de Jacquard, obtienen también gran éxito los efectos de punto en los tejidos, casi todos en relieve y generalmente de color más claro que el fondo.

La piel, que seguramente obtendrá un gran favor en la primavera próxima, ocupa el primer puesto en la actualidad.

Como puede verse, es posible formar los conjuntos más bonitos y atractivos con solo tener un poco de gusto.

Por gratitud. Coincidiendo con el aniversario de su fallecimiento y cumpliendo acuerdo del Ayuntamiento de El Paso (Isla de la Palma)...

En Las Palmas se encuentra enfermo el director de aquella Sociedad Económica de Amigos del País don Francisco Bathenort de Armas.

El joven y notable cantante tinerfeño don Luis Armas de Miranda ha regresado de su viaje a Italia.

De Santa Cruz de la Palma han llegado don Miguel Hernández, don Pedro Daranas, don Pedro Alemany, don Carlos Ludo, Mr. C. D. Hamilton, Mr. J. C. Willis, don Francisco Lorenzo, don Santiago Lomero, don Antonio Nieves, don Floriano Marrero y don Antonio Gómez.

En el Real Club Tinerfeño. Hoy, jueves, como de costumbre se celebrará en los salones del Club Tinerfeño un té-concert, cuyo acto será amenizado por una selecta agrupación musical.

Lo mejor que se bebe. Coñac TRES HOJAS de L. Gordon Doz

Instrucción pública. Toma de posesión. Es agente B. L. M. nos comunica la joven maestra sufrida Carmen Gutiérrez y Déniz que, con fecha 18 del presente mes, ha tomado posesión de la escuela nacional de niñas de Lomo (Arco), la que se le adjudicó en virtud de oposición.

Reciba nuestra más cordial enhorabuena dicha ilustrada maestra.

DE TEATROS

En el Leal

Los éxitos de las Hermanas Gómez. Anoche efectuaron su reaparición en el escenario del coliseo, de la vecina ciudad, las notables artistas Hermanas Gómez...

La actuación de este número de varié es algo siendo un franco éxito para las excelentes artistas.

Para hoy se anuncia dos funciones con la colaboración de las hermanas Gómez.

Por la tarde gran matinee y por la noche función extraordinaria en la que se presentarán estas artistas con un escogido programa...

Con este motivo es de esperar que el Leal, en las funciones de hoy, se vea muy concurrido.

VIDA JUDICIAL

Recursos contenciosos

Por el procurador don Rafael Cubas, a nombre de don Miguel T. Medina Bathenort, se ha promovido recurso contencioso-administrativo, contra el acuerdo del pleno del Ayuntamiento de Santa Ursula...

También ha presentado dicho procurador recurso contencioso, a nombre del presidente de la sociedad Ucanca y Escurriales, contra el acuerdo del Ayuntamiento de Granadilla, de 18 de Enero último...

Page de indemnizaciones. En la Secretaría de la Audiencia provincial, de 4 a 5 de la tarde, pueden pasar a recoger las indemnizaciones que tienen devengadas...

Señalamiento para mañana. Juzgado de Icoq, por falsedad, contra Francisco González y otros.

Sumarios. El Juzgado de La Laguna se halla instruyendo sumario por falsedad en la fecha de una citación practicada por el secretario del Juzgado municipal de Santa Ursula...

El Juzgado de esta capital incoa sumario, por amenazas de muerte y lesiones de probación leve, a la vecina de Güimar Josef Pérez García, atribuidas a su marido Joaquín Castro Díaz.

El mismo Juzgado ha instruido sumario contra Sebastián Rojas, vecino de Taganana.

También instruye sumario el Juzgado de esta capital contra el vecino de la Orotava, Casiveo González Alfonso, por tenencia de arma de fuego.

Asimismo se halla incoando sumario el Juzgado de Santa Cruz de la Palma, contra Jacinto Martín Rodríguez, vecino de San Andrés y Saucos, por tenencia de arma de fuego sin licencia.

Se venden varias en los alrededores de La Laguna y de poca cabida. Informarán, en Santa Cruz, San Francisco 31, y en ambas poblaciones el Letrado don Ricardo Armas y de Miranda.

Gobierno civil

El gobernador

El gobernador civil, señor Villar Granjel, que actualmente se encuentra en Las Palmas, se propone también visitar las islas de Fuerteventura y Lanzarote...

Comisión de la Gomera. El día 28 del actual, llegará a la Gomera, con objeto de conferenciar con el gobernador civil, una comisión del Cabildo Insular.

Los Sports

FOOT-BALL

Los encuentros de hoy

Esta tarde, a las 4, se celebrará en el campo del Deportivo un encuentro entre los equipos Iberia y Laurel, que ha despertado mucho interés.

El Laurel presentará: Hernández; Sánchez y Nieves; Arvelo, Lorenzo, Pacheco, Pérez, Hernández, Morales, Ríos y Torres.

En La Laguna contenderán el Rival de esta capital y el Hespérides de aquella ciudad, partido que fué suspendido con motivo de la lluvia el domingo pasado.

Entradas y salidas de buques

Nuestro puerto

Vapores entrados ayer

«Elisabethville», belga, de Amberes y Casablanca, consignado a El der. Trajo 17 pasajeros para este puerto llevando 245 de tránsito.

«Dauluc East», inglés, de Londres, consignado a Hamilton. Dejó 13 pasajeros en este puerto llevando 213 de tránsito.

«Capitán Segarra», español, de Cádiz, consignado a Manuel Cruz. Trajo 29 pasajeros y lleva de 34 de tránsito. También descargó mercancías.

Hamilton y Ca.

Con los vapores «Guanche» y «Esperanza» servicio fijo bisemanal para los puertos de la Gomera y sur de Tenerife saliendo de este puerto directamente el Vapor «GUANCHE».

Todos los Miércoles y los Sábados para los de la Gomera. Vapor «ESPERANZA» para los de Tenerife. Se recibe carga en este muelle el día antes y el de la salida. Para informes: Marina 15, Dpto. de Carga, Teléfono núm. 507.

Aviso al público

Habiéndose regularizado un servicio de reparto a domicilio del agua mineral FIRGAS, se ruega a todas las personas que estén interesadas en que se lleve alguna cantidad por pequeña que sea, lo avisen en el almacén de Castor Gómez Navarro...

«LA MASCOTA»

Esta nueva e importante fábrica de Tabacos y Cigarrillos que se está instalando con todos los adelantos modernos, en la calle del Pinar núm. 80, de esta ciudad, ofrecerá al público NOVEDADES, tanto en puros como en cigarrillos...

Diego Moreno y Miranda

«LE PRINTEMPS»

Grandes almacenes de tejidos y novedades C. GARCIA DORTA Doctor Comenge número 9. - Santa Cruz de Tenerife

Esta casa exhibe actualmente en sus escaparates un extenso muestrario de sus grandes existencias de ROPA BLANCA, bordada a mano, de precio y calidad verdaderamente económica...

«LE PRINTEMPS». - Dr. Comenge núm. 9

Cemento Portland

«DOS LEONES» (ROJOS)

Es el mejor y más económico de todos los cementos que se reciben en esta isla. Solo en ocho meses se han recibido en Las Palmas 3.300 BARRILES. Exíjase la marca «DOS LEONES» PARA PEDIDOS Y MUESTRAS DE PRUEBA

JUAN P. ALONS. IMELDO SERIS NUMERO 16. - TELEFONO NUMERO 578

GRAN EXPOSICION DE JOYAS. - López y Fernández, JOYEROS DE LA REAL CASA, Avenida Conde Peñalver 8, (Gran Vía) MADRID

El más extenso y valioso surtido de joyería que se ha expuesto en esta capital, se exhibe actualmente en los escaparates de la casa «CLAVERIE», donde encontrarán de todos gustos y precios, con la mayor garantía. Sautoirs, Collares y parejas de perlas, Pendentif, Pulseras, Broches, Zarcillos, Arfileres para corbatas, Dijes y toda clase de joyería moderna en platino y oro 18 kilates, con brillantes, perlas, zafiros, esmeraldas etc.

Se pagan altos precios por esmeraldas y toda clase de joyas antiguas Plaza de la Constitución, 4- GRAN BAZAR FRANCES - Plaza de la Constitución, 4

NUESTRO SERVICIO TELEGRAFICO

INFORMACION NACIONAL Y EXTRANJERA

(De la Agencia Prensa Asociada)

El Superior general de los Maristas

Se le concede la Legión de Honor Paris.—El Gobierno ha concedido la Legión de Honor al padre Serrat, Superior general de los Maristas...

Sabido es que los Maristas franceses han creado en América y en Europa, y también en las demás partes del mundo, gran número de escuelas...

En Honolulu, en las islas Hawai, tiene también un gran colegio, al que concurren actualmente 1.150 educandos.

La anunciada repatriación de tropas

Las fuerzas que serán repatriadas Donde desembarcarán

Madrid, 18 1'25.—Hoy hemos sido autorizados para informados de la forma en que se hará la anunciada repatriación de parte de las fuerzas que están en Marruecos.

El día 25 del actual empezará dicha repatriación, que hace unos días comenzó con una expedición extraordinaria, que comprenderá los batallones de Toledo—cuya plana mayor está en Zamora, con residencia en Santiago.

Dichas fuerzas desembarcarán en Vigo, y por vía terrestre se dirigirán a sus respectivas guarniciones.

Los repatriados de esos batallones hacen un total de 894 hombres.

Dos días después llegará a Almería el batallón de Vergara, cuyo regimiento está en Barcelona.

El día 31 del mes actual desembarcará en Málaga el batallón del Rey, de guarnición en Madrid.

El batallón de Girona, de guarnición en Zaragoza, desembarcará en Almería el día 3 de Abril próximo.

Al citado puerto de Almería llegará el día 7 el batallón de Almansa, de guarnición en Burgos.

Las fuerzas de Intendencia pertenecientes a la tercera Región desembarcarán en Valencia.

Todas estas fuerzas dejarán en Marruecos sus ametralladoras y el ganado con sus atalajes.

De América

Ha muerto el rey del cobre

Nueva York.—Ha fallecido Mr. W. Klark, conocido con el nombre de «El rey del cobre».

En su juventud Klark había sido maestro de primera enseñanza; fué luego al Estado de Montana, en donde se convirtió con su trabajo tenaz en propietario de una mina, luego fué de varias, y por último, de todas las empresas y minas de cobre de los Estados Unidos.

La actuación del Directorio Militar

La reunión del Directorio

Madrid, 18 1'25.—A la reunión que hoy celebró el Directorio no asistieron los subsecretarios.

En dicho Consejo se continuó estudiando el Reglamento del Cuerpo de Inválidos.

También se examinó un proyecto de decreto sobre asuntos agrícolas.

Desmintiendo un rumor

Madrid, 18 23 15.—En los centros oficiales de esta corte se desmiente, de una manera categórica, que el Di-

rectorio prepare una nueva operación financiera de crédito, a base de una emisión de obligaciones del Tesoro.

Esta noticia se ha facilitado con objeto de desvanecer los rumores que circulaban con respecto a esta supuesta decisión del Gobierno.

Despacho

Hoy despachó con S. M. el Rey el general Navarro, no haciendo a su salida del regio alcázar man postación alguna a los periodistas.

La firma de hoy con referencia a la Presidencia y Ministerios de la Guerra y Hacienda, se ha reducido a diferentes nombramientos y disposiciones relacionadas con dichos departamentos ministeriales.

Los porteros del Estado visitan al general Vallespina

Una comisión de porteros de los diferentes Ministerios, ha visitado hoy al general Vallespina, cuya visita ha tenido por objeto pedir al Gobierno se concedan algunas mejoras a dicha clase de porteros del Estado.

Los comisionados salieron bien impresionados y complacidos de su visita al general Vallespina, quien les atendió prometiéndoles interesarse en sus justas aspiraciones, las que trasladará al Gobierno.

Los temporales en Africa

Las últimas noticias que se reciben de Melilla dan cuenta de que se ha terminado el temporal de agua, que desde hace días se había desencadenado en aquella zona.

Habiendo cesado el temporal han arribado al puerto de Melilla los barcos que, con objeto de escapar el mal tiempo, se hallaban refugiados en la cala tramontana.

Repatriación de tropas

También se reciben noticias de Melilla diciendo que hoy empezará el relevo de los batallones que han sido designados para ser repatriados, los cuales embarcarán en breve para incorporarse a sus respectivas guarniciones.

Mayato: Empresa de Automóviles.

Servicio de plazas y turismo

Teléfonos 803 y 448

Santa Cruz de Tenerife

Sigue la lucha en el Kurdistán

Contra los que tratan de perturbar el orden

Constantinopla.—Jemet Baja, nuevo presidente del Consejo turco, ha expuesto ante el Academia Nacional el programa de gobierno que desarrollará, anunciando un cambio en la política interior seguida hasta ahora.

Interpretando los deseos de sus partidarios, el Gobierno decide que cada vez que un Tribunal dicte sentencia de muerte contra rebeldes en territorios sublevados, la sentencia sea revisada por otro Tribunal en Angora, y caso de ser confirmada, venga en última instancia ante el Gobierno.

Asimismo Jemet Baja anunció que el Gobierno procederá inmediatamente a disolver cuantas organizaciones y centros se considere como factores de perturbación del orden.

La Asamblea Nacional aprobó por 155 votos contra 23 una moción de confianza al Gobierno.

Varias noticias

Próximo encuentro de «foot-ball»

Madrid, 18 1'25.—Ha llegado a esta corte el famoso equipo de «foot-ball» Boca Juniors.

Este equipo jugará el próximo domingo en Madrid con el de la selección Centro.

¡Ha faltado el agua!

Por haberse producido una avería en el Canal de Isabel Segunda, hoy ha faltado el agua en Madrid.

Por no tener trabajo

En esta corte se agrava la situación de los tantos tipógrafos que hay parados por falta de trabajo.

Sus compañeros que están ocupados, ya no les pueden socorrer en la misma cuantía que lo veían haciendo.

Del hundimiento en la fábrica de «Floralia»

El arquitecto don Amós Salvador y Carreras ha sido interrogado por el juez que entiende en el sumario por la catástrofe en la fábrica de perfumería «Floralia».

Dicho arquitecto declaró que él depositó su confianza en el ingeniero Sr. Arrillaga, contratista de las obras.

El juez ha ordenado diversas comprobaciones técnicas.

El problema de la vivienda

Dicen de Bilbao, que la Comisión de Casas Baratas se reunió hoy para dar cuenta de haberse formalizado la operación con el Banco de España para solucionar el problema de la vivienda en Vizcaya.

Representante: Angel Toledo Ruiz

Beltrancourt Alfonso 35. Teléfono 225

MOLINO

Se vende uno en perfecto estado con las piedras de ochenta centímetros de diámetro y todo de hierro.

Dará razón en La Laguna don José Montalongo taller mecánico. Y en esta capital don Juan Rumeau.

R. Armas de Miranda

ABOGADO

37, Imeldo Seris.—Santa Cruz Remojo 14, Laguna

Tenemos el gusto de participar a nuestra distinguida clientela, que se harán grandes rebajas de precios en todos los artículos durante las reformas que se están haciendo en la acreditada camblería NEW ENGLAND, plaza de la Constitución número 8.

Importante discurso

La evacuación de la zona de Colonia

En Berlín ha pronunciado un importante discurso, ante un público numerosísimo el canciller, Luther. El tema principal ha sido este:

«Alemania necesita para vivir y cumplir los graves compromisos que se le han impuesto, que sea evacuada rápidamente la zona de la Patria ocupada por las armas extranjeras. Es condición precisa.»

A su tiempo le preguntó a Herriot si estaba decidido a evacuar en cuanto se demostrase que Alemania ha cumplido todos sus compromisos y relativos al desarme, pero, por medio de su Prensa, se nos ha respondido que no depende, ahora, de eso la evacuación de la zona de Colonia, sino que es forzoso llegar antes a un pacto de garantía en favor de Francia.

No puedo admitir esta opinión y el Gobierno alemán se alzará frente a ella el día en que el Gobierno francés se pronuncie. El Tratado es claro. Pero todos los Tratados son para que los cumplan todos y no solo, como viene ocurriendo hasta ahora, una sola de las partes firmantes.»

Comunidad «La Fuente Grande»

Se convoca a Junta general ordinaria a todos los partícipes para el día 22 del actual y hora de las 15 en la casa de don Salvador Aicua en este término municipal.

Orden del día

1. Presentación de cuentas para su aprobación.

2. Elección de cargos para la Junta de administración y comisión revisora de cuentas.

3. Propuestas de los partícipes.

Guancha 12 de Marzo de 1925.—El presidente, Pedro Pérez.

Diversas noticias del Extranjero

Un pleito de hace 300 años

Praga.—En los últimos días se procedió a la venta en pública subasta de la madera y la paja procedente de los bosques pertenecientes a la familia Schönborn, sitos en Voksa Lucky.

Esa venta se ha hecho a favor de los campesinos rusos de aquella comarca, que han ganado recientemente el proceso que desde hace 300 años tenían incoado contra dicha familia; siéndoles atribuidos, a virtud de la sentencia, la propiedad de más de 2.000 hectáreas de dichos bosques.

Un periódico ruso en París

París.—Desde el regreso de Kras sin empezará a publicarse en París un gran diario soviético, que contará con la colaboración de numerosos emigrados rusos, que no pertenecen a ningún partido político.

El Gobierno ruso atenderá a los gastos de la edición.

Para evitar el incendio de los aeroplanos

Roma.—El ingeniero aviador francés Bechard hizo ayer prueba de extinción de un fuego sobre aeroplano en pleno vuelo, con feliz resultado.

Numerosos generales y oficiales de la Aeronáutica militar y naval italiana que presenciaron esta prueba, felicitaron efusivamente al aviador francés.

La predicación cuaresmal

Roma.—El Papa ha recibido hoy en audiencia especial a los predicadores que están nombrados para hacer los sermones cuaresmales de este año en las iglesias de Roma los párrocos de esta ciudad.

Antes de la audiencia pontificia dichos predicadores habían ya prestado juramento en manos del Cardenal Vicario Pompili, y el Papa ha pronunciado ante sí un breve discurso, en el que ha puesto de relieve la importancia de la predicación cuaresmal, la que por coincidir esta vez con la celebración del Año Santo, es doblemente esgrada; después de lo cual el Sumo Pontífice ha dado la bendición a los presentes, que han sido argüentemente admitidos a besarle el anillo.

Se vende la revista situada en el número donde estuvo la oficina de Manuel Díaz Jiménez. Para informes el mismo, frente a la Pescadería. Teléfono número 150.

NOTARIA

DE DON PIO CASALS

Valentín Sáenz 43 (antes Norte)

La Oficina del Dr. Rodríguez López

El Dr. Rodríguez López ha reanudado su consulta todos los días de 11 a 1 y a las demás horas, sólo las personas previamente citadas.

Se compran salomas para el tiro de plomón a 3 50 pesetas el par en la calle de Alfonso XIII número 9, almacén de épica de don Estanislao Rieu.

Sus espejos manchados le quedan como nuevos si avisa a SICILIA, en la calle del Progreso número 2.

Enfermedades de las VIAS URINARIAS

EL ARHEOL

RECETADO con ÉXITO por los Señores Médicos en las BLENORRAGIAS, CISTITIS, CATARRO VEJICAL

Lab. P. ASTIER, París.—De venta en todas las Farmacias y Droguerías

Clínica de enfermedades de los ojos

DEL DR. R. MORALES RUIZ Médico Oculista de las Facultades y Hospitales de París y Berlín

MEDICINA OCULAR. Examen bacteriológico de secreciones conjuntivales, líquidos intra oculares, tumores. Microscopía del Ojo vivo (Microscopio Corneal, Lámpara de hendidura), diagnóstico de cuerpos extraños. (Sideroscopia). (Gran Electroiman Volkmann). Fotografías de fondo de ojo (Gran Oftalmoscopio de Gullstrand. d. Electroterapia Ocular en todas sus modalidades. 7. Ultravioleta. Tuberculoterapia. Inyecciones intravenosas de Neosarvina, etc. etc.

CIRUJIA OCULAR. Operaciones de Cataratas, extirpación de tumores, fistulas lacrimales, operación Radical, operación de estrabismo, tatusos de la cornea, etc. etc.

Graduación de la vista por métodos objetivos perfectos

ÓPTICA.—Gran taller anexo a la Clínica. Monturas en todas clases y formas. Gafas, Oro, Plata, Doble, Cuerno, Celulósido, Caucho, Nique, etc., etc. Cristales de las mejores marcas Nacionales y Extranjeras. Los trabajos son hechos bajo inspección y comprobación del médico oculista.

PROTESIS OCULAR. Ojos artificiales, gran surtido. Se ensaya bajo moler y fotografías

Esta Clínica, co no las principales del Extranjero, está dotada de material modernísimo.—Se habla francés y alemán

Consultar de 11 a 1 y de 4 a 6 de la tarde

Cheval II.—Teléfono 663



La única cubierta "BALON"

que se puede adaptar a todo automóvil sin necesidad de cambiar de llantas, tanto en dimensiones de milímetros como de pulgadas.

Calidad Insuperable JACOB AHLERS

MARINA 31

LAS CANAS desaparecen sin tintes Loción Benedictina

Descubrimiento maravilloso para devolver al cabello (cana) su primitivo color sin tinte. No mancha las telas ni el cutis. Se emplea como cualquier otra Loción de tocador, sin peligro alguno y sus resultados son sorprendentes.

aflicciones de temibles afecciones su bondad y sus efectos maravillosos no tienen rival; a proclaman millones de clientes de todo el mundo por sus cualidades y su modo de empleo. No dude un momento y adquiere un frasco, lótese diariamente al hacer el toilette y dentro de pocos días verá su cabello con la misma lozanía y el mismo brillo que a los quince años, usted será su mejor amigo y propagandista y desahorará cuantos tiempos y aguas le recomiendo, pues algunos se han inocente en su composición de tan prácticos resultados.

De venta: Camisería New England y Droguerías Representante: F. Machero, Santa Polina, 8, Madrid

Advertisement for 'LAS VELAS PRICE MARCA BUQUE' candles, featuring a ship illustration and text about quality and price.

